
főtisztek között, Turenne-hez hasonlóan, szá­
mosan voltak protestánsok. Megtudhatta to­
vábbá a hallgatóság, hogy XIV. Lajos kísérle­
tet tett egy törzskar létrehozására, melynek 
révén adminisztratív módon irányíthatta volna 
az egész hadsereget. Ez utóbbival kapcsolatban 
még kutatások folynak. 

Jean Bérenger előadása nagyon sok érde­
kességet tartalmazott a X V I I . századi francia 
történelemmel foglalkozók számára. 

Sajnálatos, hogy előadását viszonylag ke­
vesen tisztelték meg, pedig személyében 
olyan történészről van szó, aki kiemelkedően 

érdeklődik Magyarország történelme iránt is. 
(Magyarországgal foglalkozó művei: Parla­
ment et vie parlamentaire en Hongrie 1608— 
1918; a Sorbonne Documents sorozatban 
megjelentek a magyar diéták sérelmei 1655-
től 1681-ig. 1975-ben az osztrák abszolutiz­
mus pénzügyi politikájáról írt monográfiát. 
1990-ben látott napvilágot a Habsburg Biro­
dalom története, 1279-1918 című kötete, 
2000-ben pedig a Tolerancia vagy vallásbéke 
Közép-Európában? (1415-1792) című mun­
kája. Legújabb műve I . Lipóttal foglalkozik, 
az Osztrák hatalom meglapítója címmel.) 

TULIPÁN EVA 

H A D V I S E L É S A K Ö Z P O N T I S Z E K T O R B A N , 1948-1968 

Nemzetköz i konferencia, Münster , 2007. március 22-23. 

A hágai Holland Hadtörténeti Intézet és a 
potsdami Hadtörténeti Kutatóintézet együtt­
működésével, a Holland Tanulmányok Köz­
pontja, a münsteri Westfälische Wilhelms-
Universität, a NATO münsteri HQ 1 (Német/-
Holland) Hadteste és Münster városa támoga­
tásával megrendezett konferenciának a vesztfá­
liai német egyetemváros biztosított helyszínt. 

A konferencia programjában a volt szovjet 
blokk országai közül - Németország mellett -
az Orosz Föderáció képviseltette magát két 
előadással, a résztvevők pedig főként a szer­
vező országokból és az angolszász nyelvterü­
letről érkeztek. Noha a tanácskozás program­
jában a tematikai felosztás mellett - hadmű­
veleti tervezés, hírszerzés, logisztikai tervezés 
és előkészítés, a nagyhatalmak viszonya a kö­
zépső szektorhoz, a NATO Északi Hadsereg­
csoportja és a kettéosztott Németország hely­
zete a két szemben álló katonai szövetségben 
- hangsúllyal szerepelt a megosztott Európa 
mindkét térfelének hadtörténete, a korabeli 
NATO és a volt Varsói Szerződés (VSZ) kato­
nai szövetségei történetének bemutatása a tár­
gyalt korszakra vonatkozóan. Ez akkor is igaz, 
ha a konferencia során végig érezhető volt -
az előadók hangsúlyozták is - , hogy a Varsói 
Szerződés történetében (a nyugati katonai 
szövetséghez viszonyítva) számtalan feldol­

gozatlan, vagy kevéssé feldolgozott terület mu­
tatkozik, az átfogó vizsgálathoz nemzetközi 
összefogás szükséges, amelyben kívánatos vol­
na valamennyi volt VSZ tagország részvétele. 

Az alábbiakban a tanácskozáson elhang­
zott gondolatokat és az előadók által jelzett, 
vagy az igen aktív hallgatói részvétellel zajló 
viták során felmerült kérdéseket, problémákat 
szeretném röviden összefoglalni. „A központi 
szektor, mint hadszíntér" címmel tartott nyitó 
előadásában Lawrence S. Kaplan, a kenti Ál­
lami Egyetem és a Georgetown Egyetem nagy 
tekintélyű professzora Európa katona megosz­
tottságának állandósulását, annak a brüsszeli 
egyezménytől (1948) a NATO megalakulásán 
(1949) és Nyugat-Németország felvételén 
(1955) keresztül a VSZ megalakulásáig (1955) 
tartó lépéseit foglalta össze, valamint a létre­
jött két katonai blokk közötti valódi konflik­
tushelyzeteket tekintette át. Ez utóbbiak közé 
sorolta az első berlini válságot és a prágai ta­
vasz eseményeit. A legforróbb krízishelyzet­
ként a kubai rakétaválságot emelte ki , amely 
megmutatta, hogy az atomfegyver nem vethető 
be, mivel alkalmazása használójára is veszélyt 
jelentene. 

A konferencia hozadékait összefoglaló elő­
adásában Gregory W. Pedlow, a Szövetséges 
Haderők Európai Főparancsnoksága (SHAPE) 



Történeti Hivatalának vezetője visszatért erre 
a problémára, kiemelve, hogy a kubai válság 
után a NATO egyre inkább úgy látta: „a nuk­
leáris háború megnyerhetetlen," és a 60-as 
évek második felére kikristályosodó „rugal­
mas reagálás" keretében egyre inkább a ha­
gyományos hadviselés eszközeire helyeződött 
a hangsúly. Ugyanakkor a nukleáris egyen­
súly fenntartását, elrettentés céljából, tovább­
ra is létfontosságúnak tekintették. 

Donald С Carter, az Egyesült Államok 
Hadserege Hadtörténeti Központjának mun­
katársa az 1960-as évek közepétől az atom­
fegyverrel szemben az amerikai hadseregben 
is érezhető növekvő szkepticizmus okát a má­
sodik világháborúban a felső katonai vezetés­
ben szolgáló generáció nyugdíjba vonulásában 
látta: a következő generáció már óvatosabban 
közelített a kérdéshez, amelyet a nyugat­
németek is örömmel fogadtak. A nyugatné­
metek kezdettől fogva ellenérzésekkel visel­
tettek az atomfegyverek alkalmazása iránt, 
mivel egy esetleges háború, nagy valószínű­
séggel, éppen a német területeken zajlott vol­
na. A konferencia több előadója egyetértett 
abban, hogy a fegyverkezési verseny paradox 
módon éppen az atomfegyverek alkalmazha-
tatlanságának felismerése után kezdődött. 
Mint Gregory W. Pedlow hangsúlyozta, a hi­
degháború „az a háború volt, amely szeren­
csés módon soha nem történt meg", ám 
amelynek fenyegetését mindkét fél halálos 
komolysággal átérezte. 

A távollévő Viktor A. Gavrilov, a moszk­
vai Hadtörténeti Intézet Külföldi Hadtörténeti 
Részlegének vezetője a konferenciára eljutta­
tott előadásában annak a nézetének adott han­
got, hogy az Egyesült Államok csak azért nem 
indított háborút Európában, mert a Szovjet­
unió erős csapatokat állomásoztatott Közép-
Európában. 

Jan Hoffenaar, a Holland Hadtörténeti In­
tézet munkatársa a VSZ hírszerzéséről szóló 
előadásában kiemelte: a keleti szövetségben 
az a meggyőződés uralkodott, hogy a háború 
az „imperialisták" támadásával kezdődik 
majd. 1963-ra a STASI kiderítette, hogy a 
NATO taktikát váltott (a már említett rugal­
mas reagálás keretében), amit a VSZ gyenge­
ségként értékelt. 

Matthias Chi, a moszkvai Német Történeti 
Intézet fiatal munkatársa nagyszerű előadásá­
ban bemutatta, hogyan tolódott el a hangsúly 
a szovjet katonai tervezésben és felfogásban 

az 1950-60-as évek folyamán a területvéde­
lemtől a totális nukleáris háborúra készülés 
irányába. 1957-ben Zsukov kelet-berlini titkos 
beszédében úgy vélte, hogy egy offenzíva ese­
tén a szovjet csapatok a támadás második 
napján elérik a La Manche csatornát. Még az 
196l-es „Búrja" hadműveleti tervben is az áll, 
hogy a csapatoknak öt napon belül át kell kel­
niük a Rajnán (Bonn és Mannheim között), „a 
villám-hadművelet garantálhatja a győzelmet," 
ezért meglepetésszerű támadást kell végrehaj­
tani, két nap leforgása alatt. 

Kérdésként merült fel a vitában: a VSZ tag­
jai és a Szovjetunió valóban hittek-e abban, 
hogy a NATO fog először támadást intézni ál­
lamaik ellen. Több hozzászóló ezt a korszak 
egyik kulcskérdésének minősítette, a választ 
azonban korántsem ítélték könnyen eldönthe­
tőnek. Torsten Diedrich, a potsdami Hadtör­
téneti Kutatóintézet munkatársa szerint az ag­
resszív NATO-kép egyik funkciója az volt, 
hogy annak segítségével lehessen egyben tar­
tani a VSZ szövetségét. 

A kutató emellett csatlakozott Matthias 
Chi álláspontjához, rámutatva, hogy az 1960-
as évek előrehaladtával egyre inkább támadó 
felfogású haditervek készültek a VSZ kereté­
ben. Ennek megfelelően a keleti blokk legje­
lentősebb logisztikai hálózata a kelet-német 
területeken épült k i , ahol az úthálózatra és 
távközlési eszközökre fordított beruházások 
70 %-át háborús célokra fordították. 

A megosztott Németország történetét tár­
gyaló rész vitájában a konferencia legdrámaibb 
kérdése fogalmazódott meg: vajon milyen sze­
repe volt a nemzeti érzelmeknek a hidegháború 
időszakában, megtámadta volna-e az egyik Né­
metország a másikat, és ha igen, engedelmes­
kedtek volna-e a hadsereg tagjai. A potsdami 
intézet két munkatársa - a nyugatnémet törté­
nelmet kutató Helmut R. Hammerich, és a ke­
letnémet területekkel foglalkozó Thorsten 
Diedrich - véleménye megegyezett az igenlő 
válaszban: a katonákat úgy képezték ki, hogy 
ne kérdőjelezzék meg az adott parancsot. 
Ugyanakkor ebből a szempontból különösen 
örvendetes, hogy a németeknek sohasem kellett 
a valóságban mérlegelniük e döntés súlyát. 

A másik oldalról közelítve a kérdést, több 
előadás során - többek között VSZ döntései­
nek erőteljes központosítottsága kapcsán -
felvetődött, hogy a Szovjetunió és szövetsé­
gesei valóban képesek lettek volna-e villám­
támadást végrehajtani a nyugat-európai terű-



letek ellen. Richard J . Aldrich, a Notting­
ham! Egyetem professzora szerint a NATO 
hírszerzése és ennek következtében a Nyugat 
meg volt győződve arról, hogy a Szovjetunió 
és a VSZ tagországok képesek végrehajtani 
egy esetleges gyors támadást. Ezt erősítették 
meg 1956, 1968 és különösen az izraeli Yom 
kippur-háború (1973) eseményei: az utóbbi­
nál az egyiptomi-szíriai mozgósítás mecha­
nizmusa a VSZ rendszeréhez hasonlóan mű­
ködött, és igen gyors támadás kivitelezésére 
volt képes. 

A program során, „pihenésképpen," a részt­
vevők megtekintették a münsteri városházá­
nak azt a termét, amelyben a közép-európai 
régió fejlődési irányát évszázadokra meghatá­
rozó 1648-as vesztfáliai békét kihirdették. 

A gyönyörű, gótikus terem története szim­
bolikusan kapcsolódik a konferencia témájá­
hoz, hiszen a vesztfáliai béke, más korszak­
ban, más vonatkozásokban, de Közép-Európa 
megosztottságát eredményezte - tovább erősí­
tette a Német-Római Császárság széttagoltsá­
gát - csakúgy, mint a hidegháború évei. 
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E számunk tartalmából 
„Szombathelyi Ferenc vezérezredesnek a katonapolitika osztályon 1945 novemberé­

ben tett vallomásában kifejtett véleménye Vörös János vezérezredesnek, akkori honvé­
delmi miniszternek a háború alatti szerepéről lesújtó volt. Kihallgatói ö römmel hallgat­
ták az elmarasztaló szavakat, hiszen Vörös tudtán kívül már maga is megfigyelésük 
alatt állt... 

Szombathelyinek ez a személyes ellenszenven alapuló megnyilvánulása egyik döntő 
meghatározója volt a Vörös háború alatti szerepéről kialakult képnek. Egy merőben más 
Vörös Jánost ismerünk meg belőle, mint amilyennek ő magát 1945 előtt és után tudta és 
láttatni akarta... Szembesítve az őt németbarátsággal, szélsőjobboldali szimpátiával és 
az ezekre épített céltudatos karrierista törekvésekkel vádoló, elfogult véleményekkel, 
valamint a rendelkezésre álló dokumentumokkal, megkíséreljük objektíven bemutatni a 
kétségkívül karriervágy orientálta, a kudarcot nehezen viselő Vörös János 1944. évi te­
vékenységét a M . Kir . Honvéd Vezérkar élén." 

(Dombrády Lóránd: Vörös János a M. Kir. Honvéd Vezérkar élén Magyarország 
német megszállásának időszakában, 1944. április 19 - 1944. október 16.) 

„Amikor a komáromi páncélosütközet véget ért, a »Konrad 3« hadművelet nyomán 
kialakult harmadik székesfehérvári páncéloscsata már teljes intenzitásában tombolt. A 
Dunától északra azonban átmeneti nyugalom állt be, noha a vidéket elborította az elmúlt 
hetek harcainak minden borzalma. Ahogy ezt egy szemtanú megélte: 

»A lakosságot pedig kivezényelték az elesettek temetésére. De temetni nem lehetett a 
januári télben. így, mint a hasábfát szokták, ölekbe rakták az elesetteket. Szénné égett 
emberi testek, emberi testrészek hevertek szanaszét: itt egy kéz, ott egy láb tanúskodott 
a háború borzalmairól.. . Ez a látvány tett pontot - részemről - a januári szovjet támadás 
végére.«" 

(Számvéber Norbert: A kontra kontrája. A komáromi páncélosütközet, 
1945. január 6-22.) 

„Az utóbbi hónapokban heves indulatokat váltott ki egy egykori tábornok, kis-
barnaki Farkas Ferenc vezérezredes (1892-1980) rehabilitálásának kérdése. Az üggyel 
kapcsolatban a sajtóban és az elektronikus médiában számos igazság, féligazság és 
téves állítás jelent meg, illetve hangzott el. í rásomban a levéltárakban található adatok 
alapján szeretném bemutatni, mi áll róla a korbeli dokumentumokban, hogyan véleked­
tek felőle kortársai, személyes és politikai ellenfelei, végül, miként ír önmaga saját 
tevékenységéről, cselekedeteiről." 

(Bonhardt Attila: Kisbarnaki Farkas Ferenc és a rendelkezésre álló 
levéltári dokumentumok) 


